

---

---

ПЕРСОНАЛИИ

---

---

ПОДВИЖНИК ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА:  
К 80-ЛЕТИЮ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА  
РУДОЛЬФА ЛЕВОНОВИЧА ХАЧАТУРОВА

© 2019 г. В. Е. Рубаник

*Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва*

E-mail: [Vladimir-rubanik@yandex.ru](mailto:Vladimir-rubanik@yandex.ru)

Поступила в редакцию 31.01.2019 г.

DOI: [10.31857/S013207690004451-8](https://doi.org/10.31857/S013207690004451-8)

5 марта 2019 г. юридическая общественность отмечает юбилей одного из ведущих ученых-юристов страны – 80-летие со дня рождения доктора юридических наук, профессора, Почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации Р.Л. Хачатурова.

Рудольф Левонович родился 5 марта 1939 г. в г. Тбилиси в семье рабочих, учился в школе, служил в рядах Вооруженных Сил СССР. В 1963 г. поступил на юридический факультет Иркутского государственного университета, по окончании которого в 1967 г. поступил в аспирантуру по кафедре теории и истории государства и права.

В 1970 г. в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова Р.Л. Хачатуров защитил кандидатскую диссертацию на тему «Становление советского судебного аппарата в Восточной Сибири», а в 1988 г. в Институте государства и права Академии наук Украинской ССР (г. Киев) – докторскую диссертацию на тему «Становление древнерусского права». В 1990 г. Р.Л. Хачатурову было присвоено учёное звание профессора.

До 1975 г. Рудольф Левонович трудился в Иркутском государственном университете на должностях преподавателя, старшего преподавателя, доцента кафедры теории и истории государства и права. В 1975 г. перешёл в Омский государственный университет, в котором проработал пять лет, занимая последовательно должности доцента, заместителя декана экономико-правового факультета, заведующего кафедрой теории и истории государства и права.

В 1980 г. переезжает в свой родной Тбилиси, где работает начальником кафедры общеюридических дисциплин Тбилисского факультета Московской высшей школы МВД СССР, а с 1991 г., после разрушения Союза ССР, – начальником кафедры общеюридических дисциплин Высшей школы милиции МВД Республики Грузия.

Вспыхнувшая в Грузии гражданская война 1991–1993 гг. круто изменила судьбу Р.Л. Хачатурова. Последствиями кровавого гражданского противостояния стали последовавшие за ним политическая нестабильность, периодические финансовые, экономические и социальные кризисы, тяжёлая экономическая ситуация в республике, низкий уровень жизни, массовые и систематические нарушения прав человека, разгул коррупции и преступности.

Спасая семью, в 1994 г. Рудольф Левонович переехал на время в технократичный г. Тольятти, в котором тогда работал один-единственный кандидат юридических

наук. В результате многолетних усилий Р.Л. Хачатурова в Тольятти сформировалась мощная юридическая школа, со временем получившая признание и известность во всей России. Под его научным руководством подготовлено почти 40 кандидатов и 5 докторов юридических наук (С. В. Жильцов, А. А. Гогин, Д. А. Липинский, В. Г. Медведев, Ю. В. Оспенников).

Свою научно-педагогическую деятельность в Тольятти Рудольф Левонович начал в Международной академии бизнеса и банковского дела, где был профессором, заведующим кафедрой теории и истории государства и права, деканом юридического факультета. В 1995 г. он переходит в Волжский университет им. В. Н. Татищева, в котором трудился на должностях профессора, заведующего кафедрой теории и истории государства и права, проректора по научной работе.

В 2007 г. ректорат Тольяттинского государственного университета пригласил Р.Л. Хачатурова для организации в вузе юридического факультета, первым деканом которого он и стал; после преобразования факультета в Институт права (февраль 2012 г.) был его первым директором, а с апреля 2013 г. перешёл на должность заместителя директора по научно-исследовательской работе.

Общепризнанным является вклад Р.Л. Хачатурова в становление юридической науки и образования как в Тольяттинском государственном университете, так и во всем Поволжье. При его непосредственном участии были сформированы все кафедры и учебные лаборатории юридического факультета, а затем Института права, организован и успешно проведен ряд научных и научно-практических конференций – международных, всероссийских и межвузовских. Сегодня в Тольяттинском государственном университете плодотворно трудятся многочисленные ученики проф. Р.Л. Хачатурова: С. В. Жильцов, А. А. Гогин, Э. А. Джалилов, В. Г. Медведев, Д. А. Липинский, В. В. Лучков, А. А. Мусаткина, Г. А. Ожегова, О. Е. Репетева, В. В. Романова, И. В. Попрядухина, М. В. Шавалеев, А. Н. Федорова и др.

Сфера его научных интересов составляют проблемы теории государства и права, истории государства и права и международного права.

Наиболее известными работами ученого по истории права и государства являются: «Некоторые методологические и теоретические вопросы становления древнерусского права» (Иркутск, 1974); «Становление древнерусского

права» (М., 1987); «Договоры Руси с Византией» (М., 1987); «Становление права» (Тбилиси, 1988); «Мирные договоры Руси с Византией» (М., 1988); «Византия и Русь» (Тольятти, 1996); «Русская Правда» (Тольятти, 2002); учебник «История государства и права России» (М., 2012; 2017; 2019) (в соавт.); «Памятники российского права: в 35 т.» (М., 2013–2017) (кол. авт.; под общ. ред. Р.Л. Хачатурова).

К числу наиболее значимых трудов Р.Л. Хачатурова в области теории государства и права относятся: «Юридическая ответственность» (Тольятти, 1995) (в соавт.); «Ответственность в современном международном праве» (Тольятти, 1996); «Общая теория юридической ответственности» (СПб., 2007) (в соавт.).

Р.Л. Хачатуров является автором, соавтором, ответственным редактором и руководителем авторского коллектива ряда энциклопедических и справочных изданий: пятитомной «Юридической энциклопедии» (Тольятти, 2003–2005); пятитомной «Антологии юридической ответственности» (Самара, 2012), «Юридической энциклопедии для студентов всех специальностей: в 3 т.» (Тольятти, 2011). В этом же ряду и такие публикации, как учебное пособие «Источники права. Вып. 1–25» (Тольятти, 1996–2007) (сост. и науч. ред.); «Правовые системы: словарь-справочник» (Тольятти, 2007); «Юридические термины и понятия» (Тольятти, 2006); «Краткий юридический словарь» (Тольятти, 2007).

Под общей редакцией профессора опубликовано около 60 монографий. Общий объём опубликованных при его участии научных, учебных и учебно-методических работ перевалил за полторы тысячи печатных листов.

Р.Л. Хачатуров активно участвует в популяризации юридической науки, являясь ответственным редактором научного сборника «Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева» (вып. 1–67, Тольятти, 1998–2007), главным редактором, а в настоящее время — заместителем главного редактора научного журнала «Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Сер. “Юридические науки”».

В области истории права и государства заслуга юбиляра состоит в формулировке концепции становления древнерусского права. По его мнению, это — весьма продолжительный исторический процесс, начавшийся в VI в. н.э. и прошедший в своём поступательном развитии два этапа. На первом этапе (VI–IX вв.) складывание права в Древней Руси проявилось в переходе от казуального к обычному праву, когда нормы последнего со ссылками на казуальное право и прецеденты передавались в основном по памяти из поколения в поколение.

Специфическая черта правового развития на втором этапе — постепенный переход к писаному праву, завершившийся в X в. формализованным переходом от устного обычного права и законов к писаному праву, созданному правотворчеством Древнерусского государства. Не относя их к источникам древнерусского права, Р.Л. Хачатуров полагает, что договоры Руси с Византией, заключенные в 911, 944 и 971 гг., представляли собой не торговые, а мирные международные договоры, которыми регулировался обширный массив вопросов взаимных отношений славянского государства и империи.

Что касается теории права и государства, то учёным внесён значительный вклад в изучение сущности и социальной ценности такой категории, как «юридическая ответственность». Р.Л. Хачатуров разработал развивающую

его учениками концепцию юридической ответственности, исходящую из понимания её как целостного правового явления, основанного на системе единых принципов, к функциям которого могут быть отнесены регулятивная, превентивная, карательная, восстановительная и воспитательная. Эволюция современной теории права свидетельствует о том, что концепция Р.Л. Хачатурова стала прочной основой для отраслевых юридических наук и осуществляет по отношению к ним методологическую функцию. К личным заслугам юбиляра следует также отнести создание концепции правонарушения как фактического основания юридической ответственности, а также исследование генезиса юридической ответственности в различные периоды истории отечественного права и государства. Бесспорная заслуга Р.Л. Хачатурова и в том, что он в своих работах впервые обосновал существование юридической безответственности как парной категории юридической ответственности. По его мысли, юридическая безответственность есть не-применение к правонарушителю мер юридической ответственности при наличии всех необходимых предпосылок и условий её реализации.

В этом ряду пребывает и авторское определение Р.Л. Хачатуровым категории «международно-правовая ответственность», понимаемой им как одно из средств международно-правового регулирования, проявляющегося в обязанностях субъектов международного права не совершать международных правонарушений и реализующегося в форме добровольного исполнения данных обязанностей субъектами международного права, либо при неисполнении этих обязанностей — как реализацию обязанности государства-правонарушителя восстановить международный правопорядок и понести негативные последствия ограничения, а также права потерпевшего государства, других государств или международных организаций применить ограничения для обеспечения соблюдения норм международного права. Итогом этих работ стало создание ученым межотраслевой общей теории юридической ответственности.

За активную научно-организаторскую деятельность, высококвалифицированную учебную и учебно-методическую работу, активное участие в общественной жизни юбиляр награждён рядом государственных и ведомственных наград. Как человек, высокий профессионал и мудрый руководитель он пользуется заслуженным уважением и авторитетом среди коллег и учеников. Обладая широтой научной эрудиции, душевным обаянием, тактичностью, Рудольф Левонович всегда готов оказать помощь словом и делом, поддержать в трудную минуту.

Коллеги, ученики, научная общественность сердечно поздравляют Вас, Рудольф Левонович Хачатуров, с юбилеем. От всей души желаем Вам доброго здоровья, реализации жизненных и творческих планов, осуществления надежд, исполнения желаний, благополучия и: «Лет до ста рasti Вам без старости. Год от года расти Вашей бодрости». Всего Вам наилучшего!

\* \* \*

*Редакция журнала «Государство и право» поздравляет Рудольфа Левоновича Хачатурова с юбилеем и желает здоровья, бодрости духа, новых творческих свершений!*

**ASCETIC HISTORY OF STATE AND LAW:  
ON THE 80TH ANNIVERSARY OF DOCTOR OF LAW,  
PROFESSOR RUDOLF L. KHACHATUROV**

**© 2019 V. E. Rubanik**

*Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow*

*E-mail: Vladimir-rubanik@yandex.ru*

Received 31.01.2019

**Сведения об авторе**

**РУБАНИК Владимир Евдокимович** – доктор юридических наук, профессор ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Москва

**Authors' information**

**RUBANIK Vladimir E.** – Doctor of Law, Professor of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow